

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20—, inozemstvo Din 30—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 8.
TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.
Pisemnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.
Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Najprej dokazi!

Nedeljska »Prager Presse« je objavila pismo velikega norveškega pisatelja Björnsona, ki ga je pisal ta leta 1907 ob priliki neke konference za mir. Na tej konferenci je namreč imel zastopati Madjarsko grof Appony, tedanji madjarski prosvetni minister. Ravno tedaj pa je vodil veliki skandinavski svobodomislec veliko borbo proti raznarodovanju, ki ga je organizirala in vodila madjarska vlada. Zato pravi Björnson v svojem pismu, da odločno protestira proti udeležbi grofa Apponyja na mirovni konferenci, ker te konference se smejo udeležiti samo delegati, ki se doma bore za sporazum med narodi, ki so torej dokazali, da so sami v resnici pristaši ideje miru.

Da je bilo stališče Björnsona pravilno in možato, je evidentno. Kajti kako naj zastopa kako idejo tisti, ki jo doma tepta z nogami. In vendar je pri nas tudi to mogoče.

Z veliko reklamo se govori pri nas o neki združeni demokraciji, ki naj ustvari nebesa v Jugoslaviji, s tem da etablira vlado najčistejše demokracije. In da bi vsa ta reklama tem bolj učinkovala, govorijo reprezentanti te demokracije proti »Glavnjači«, proti policijskemu terorju, za odpravo cesarskih patentov in slično. Če pa pogledamo vso to pisano družbo, ki se danes imenuje združena demokracija malo pobližje pa vidimo, da jo sestavljajo skoro samo ljudje, ki so svoje dni demokracijo najtežje preganjali. Ali je mar bila »Glavnjača« bolj kulturna tedaj, ko je bil g. Pribežević policijski minister? Ali mar tedaj nismo imeli tega »evropskega škandala« tako lepo zastraženega ko danes? In cesarski patenti! Ali so bili mar ob veljavo, ko je bil Radić minister in ko je bil Nastas Petrović policijski minister, Ljuba Davidović pa šef vlade?

Pa seveda, cesarski patenti imajo to posebnost, da morejo biti neprijetni samo za tistega, ki ni v vladi, dočim tistemu, ki je na vladi celo koristijo. Zato pa so tudi ostali v veljavi ravno tako pod najbolj čisto jugoslovansko vlado, ko pod vlado, v kateri so bili manj centralistični ministri. In zato bodo ostali v veljavi še tako dolgo, dokler ne pridejo na vlado pravi demokrati, ki se bodo za pomoč po avstrijskih cesarskih patentih lepo zahvalili.

Težko vprašnje pa je, kdaj dobimo v jugoslaviji vlado pravih demokratov. Da bi mogla tako vlado dati »združena demokracija«, more misliti samo totalen političen naivnež. Saj je ravno danes edini up famozne demokracije, da pridobi za sebe pašicevce. To je tiste pašicevce, ki so bili obenem z g. Pribeževićem steber one slavne PP-vlade, pod katero je demokracija zlasti krepko občutila bič reakcije.

Ti ljudje pa naj nakrat instalirajo v Jugoslaviji pravo demokracijo! Kdor misli samo na to, kako bi pobijal klerikalnega lintverna, ta morebiti še lahko veruje v kak čudež. Mi pa mislimo, da je mnogo bolj pravilno mnenje velikega norveškega pesnika.

Kdor ni s svojim javnim delom dokazal da je demokrat, ta nima pravice zastopati demokracije, takemu človeku ni mogoče verjeti. Kajti ta človek je imel priliko, da demokracija načela izvaja, a ni tega storil, ker bi bilo to v nasprotju z njegovimi strankarskimi interesi. To se pravi, temu človeku je bilo strankarstvo več, ko pa demokracija in kakor se je to zgodilo enkrat, tako se bo zgodilo tudi drugič. Tako govori od partizanstva nepokvarjena pamet.

Zato pa tudi vsa ta reklama »združene demokracije« ni prav nobena demokracija, temveč samo ponesrečen poskus

Davčni zakon bo danes sprejet

Beograd, 7. febr. Včeraj popoldne ob pol 5. se je nadaljevala seja narodne skupščine. Na dnevnem redu je bilo nadaljevanje podrobne razprave o davčnem zakonu. Galerije so bile polne občinstva, ker so v političnih krogih pričakovali, da bo na tej seji odglasovan davčni zakon, s čimer bi v skupščini in v političnem življenju nastopili odločilni dogodki. Tudi poslanci so v velikem številu prišli na sejo.

Prvi je govoril zemljoradnik Voja Lazić in najostreje kritiziral posamezne člene novega davčnega zakona. Dejal je, da ta zakon pomeni za kmeta davčno preobremenitev. Povdarjal je razliko med kmeti in bogatimi hišnimi posestniki. Zahteval je enakost za vsa poslopja tako glede davkov kot glede davčnih stopenj.

Za njim je govoril dr. Gregor Žerjav, ki je v svojem dolgem govoru grajal, da se skupščina izogiblje podrobni razpravi o pričujočem zakonskem predlogu, ki bi bila neobhodno potrebna. Glede dohodnine je dejal, da je žalostno, da se je kompromitirala v tistih krajih, kjer je bila uvedena. Ugotavljal je, da se predmetni davki ne morejo odmerjati progresivno. Kjerkoli so to poskušali, so prišli do prepričanja, da je to nemogoče. Glede dopolnilnega davka pravi,

da ni v duhu ustave, kar si je treba zapomniti. Po novem zakonu se bo plačevala več ko dvakratna sedanja zemljarina. Zadosti bi bila osnovna stopnja od največ 6%. — H koncu je dr. Žerjav govoril o vseh davčnih oblikah in nazaj nje je dejal, da ves ta zakon ni dosti vreden. (Nas veseli, da je celo dr. Žerjav spoznal, kako napačen je bil nastop SDS proti dohodnini. Op. ured.)

Za Žerjavom je govoril Pavle Radić o razmerah, ki vladajo pri obdačenju in pri izterjevanju davkov v Beogradu. Potrebno bi bilo, pravi, da se za to določi posebna parlamentarna anketa. Zemljiški davek bo odvisen od tega, kako bo komisija določila čisti katastralni donos. Če je vladi res do tega, da se davki izenačijo, potem mora sprejeti naš predlog in vrniti ta zakonski načrt odboru, da ga spopolni in spremeni.

Pavle Radić je na koncu svojega govora stavil formalen predlog, da se zakonski načrt vrne odboru v spopolnitev. Vlada večina je ta predlog odklonila. — Ker je bilo že pozno zvečer, se je seja prekinila. Prihodnja seja je bila napovedana za danes dopoldne, ko se bo nadaljevala razprava o proračunu. Šele danes popoldne naj bi se končno sprejel davčni zakon.

Konference in kombinacije.

Beograd, 7. febr. Pri radikalih so se včeraj popoldne vršili razgovori med posameznimi skupinami. Miša Trifunović je imel proti večeru daljšo konferenco z Veljo Vukičevićem. Vukičevića je posetil tudi Aca Stanojević. Ta, druga, konferenca med predsednikom vlade in Aco Stanojevićem, prvim podpredsednikom glavnega odbora radikalne stranke, je trajala celo uro. Izgleda, da tudi na tej konferenci nista mogla priti do sporazuma glede raznih vprašanj, za katera se že dolgo časa išče rešitev. Po seji narodne skupščine je imel Velja Vukičević v ministrski sobi narodne skupščine daljšo konferenco z notranjim ministrom Čedo Radovićem. Trde, da sta na tej konferenci govorila o raznih ukazih, ki bi jih bilo treba izdati in ki se nanašajo

na notranje ministrstvo. Na konferenci so se sprožila tudi razna politična vprašanja, ki so se morala obravnavati še pred vladno krizo. — Po konferenci se je Vukičević odpeljal domov.

Beograd, 7. febr. Včeraj se niso razvili nobeni posebni politični dogodki, to pa enostavno zaradi tega, ker se vsa politična vprašanja spravljajo v odvisnost od sprejetja davčnega zakona. Vlada je že pred nekaj dnevi sklenila, da takoj po sprejetju davčnega zakona poda ostavko in da s tem priliko za normalen razplet političnih dogodkov. Ta sklep je bil sprejet za slučaj, ako demokratski poslanski klub ne najde nobenega drugega izhoda, ki bi omogočil Voji Marinkoviću in njegovim tovarišem, da ostanejo še naprej v vladi.

MARKOVIČEVA MISIJA SE PONESREČILA.

Beograd, 7. febr. Po vesteh iz Pariza je naš finančni minister dr. Marković odpotoval v Beograd. Politični krogi Markovičevega povratka niso tako hitro pričakovali. Mislijo, da je njegova vrnitev v zvezi z otvoritvijo krize. — Trdi se dalje, da misija dr. Markovića v inozemstvu, kjer naj bi bil najel veliko zunanje posojilo, ni uspela.

KDAJ SE SESTANE MALA ANTANTA SE NI DOLOČENO.

Bkarešta, 7. febr. Nasproti vestem v dunajskih listih zatrjujejo v rumunskem zunanjem ministrstvu, da še vedno ni določen dan za konferenco Male antan-

te; o tem da se celo dosedaj niso niti vodil razgovori med vladami držav Male antante. Dan konference Male antante se bo določil po povratku Titulesca v Bukarešto.

pod lepim imenom skriti nelepno stvar, katere pravilno ime je: združeno strankarstvo. Da je temu tako, dokazuje vsa naša novejša politična zgodovina, kar so spoznali pravi demokrati tudi na lastni koži.

Opozicionalni blok, seljaška demokracija, združena demokracija in še cela vrsta drugih preimenovanj vse ne bo nič pomagalo, ker dejanja so močnejša od besed. Zato najprej dokaz, da ste demokrati, šele potem more kdo smatrati vaše besede kot resne!

DAVEK NA »KIBICE« STOPIL NA ČEŠKEM V VELJAVO.

Praga, 7. febr. 1. februarja je stopil v veljavo davek na zaplečnike (kibice) in sicer pri kvartanju, biljardiranju in keglanju. Davek znaša za 6 ur 2 češki kroni. Po preteku 6 ur se mora davek obnoviti: plača se 50 vinarjev za vsake nadaljnje 3 ure. To velja, če igrajo v navadnih prostorih kavarn in gostiln. Če pa igrajo v posebnih igralnicah je pristojbina dvakrat toliko.

TRI PETROLEJSKE LADJE SE POTOPILE.

Budimpešta, 7. febr. Včeraj popoldne so nedaleč od Ganzove ladjedelnice eksplodirale tri petrolejske ladje in se začele potapljati. Poklicani so bili gasilci, toda pomoč je prišla prekasno. Vzrok eksplozije se ni dal dognati.

ANGLEŠKA KRALJICA ZBOLELA.

London, 7. febr. Službeno javljajo, da je angleška kraljica zbolela in da se ni mogla udeležiti slavnostne otvoritve parlamenta.

Marinković ostane zunanji minister.

Beograd, 7. febr. Rumunski poslanik Emandi je posetil našega zunanjega ministra in mu naznanil, da namerava rumunski zunanji minister Titulescu o priliki svojega povratka iz inozemstva v Bukarešto priti v Beograd. Emandi je šel k dr. Marinkoviću, da pozve pri njem, kdaj bi bil najpripravljenji trenutek, da se sestane s Titulescem. Ker je vlada vprav sedaj pred krizo, se ni mogel določiti dan za sestanek obeh zunanjih ministrov. Kakor pa zatrjujejo v ministrstvu, pride do sestanka do konca tega meseca. Po vsem se zdi, da se Marinković nadeja, da bo tudi po krizi, ki bo nastala, ostal še zunanji minister.

PREDSEDNIK PORTUGALSKE REPUBLIKE — UMRJEN?

Paris, 7. febr. Po brezličnih vesteh iz Madrida je bil v Lissabonu — kar pa še ni potrjeno — včeraj dopoldne ob 10. uri umorjen portugalski predsednik republike general Carmona. Hkrati je izbruhnila revolucija.

NASPROTUJOČE SI VESTI O DOGODKIH V ŠPANIJI.

Paris, 7. febr. Vesti o dogodkih v Barceloni so popolnoma protislovne. Službeno javljajo iz Madrida, da je v Barceloni popoln mir in da so pristajški delavci že začeli delati. — Potniki pa, ki prihajajo iz Barcelone, trde, da je položaj zelo resen in da je prišlo do krvavih spopadov med vojniki in delavci. Vzrok nemirov je uvedba dohodninskega davka.

RUSKI KMETJE PROTI NASELJEVANJU ŽIDOV.

Varšava, 7. februarja. Iz Moskve javljajo, da je na Uralu in v Kubanskem okraju prišlo zaradi kolnizacije Židov do kmečkega upora. Kmetje so vse žide zapodili. Posredovati je morala vojska. Vlada pa je morala navzlic temu odnehati kmetom, ker so kmetje zagrozili, da bodo zažgali in uničili zdravilišča na Krimu, če bi se naselili Židje v njihovem okraju.

LICA PRIZNAL.

Dunaj 7. febr. Preiskava proti atentatorju Lice-u je končana. Atentator je priznal, da je prišel na Dunaj z namenom, da umori Hasan bega Priština. Lice bo obtožen poskušenege umora.

VAGON EKSPLODIRAL.

Varšava, 7. febr. Na postaji Rzeszow je eksplodiral vagon blaga, ki je bil na poti iz Nemčije v Rusijo. Detonacija je bila strahovita. Ker je vagon popolnoma zgorel, bo težko dognati, kaj je bilo v njem naloženega. Trde, da so bili to zažigalci za granate. Na ta način bi bila to morebiti nova monošterska afera.

BERLINSKI TURNIR.

Berlin, 7. febr. Predsinočnjim se je začel jubilejni šahovski turnir z igro Švicarja Yonnerja in Bogoljubova. Partija se je končala s porazom Bogoljubova. Tartakower je potolkel Steinerja, Sämisch pa Schlagerja. Partija Lönhard — Koch se je končala remis, igra med Niemcovičem in Stolzem pa je bila prekinjena.

Sinoči se je začelo drugo kolo. Helling je igral proti madjarskemu prvaku Steinerju in ga po nekaj potezah premagal. Niemcovič je potolkel Kocha, igra med Tartakoverjem in Bogoljubovom se je končala remis, partija med Rettijem in Sämischem pa je ostala nedovršena.

